                   生动课堂建设调研卷
一、我们对我校建设的“生动课堂”中“生动”的内涵的理解为：“生动”有两层涵义。其一，课堂的主题是学生，我们要让课堂教学过程真正成为教师引导学生自主、合作、探究性的进行学习的过程。或者说，课堂应是学生主动学习，经历体验学习过程，并有所感悟的课堂。其二，我们要进行生动有趣的教学，一是在课标的统领下，我们要开发更多生动有趣的学习资源。二是教师在组织教学中，能参与创设生动、能激发学生学习兴趣的教学情景，要有多种激趣的教学手段。对“生动”的内涵的理解，你有什么见解？

　答：首先是以有趣的教学情境、人格魅力、学生喜欢的内容或是感兴趣的话题等让学生“动”起来，然后再将学生引至符合学习目标的学习过程中。此问题的关键在于如何“引”；其次学生在被引至的过程中如何设置有效、有趣的学习环节，环环相扣，让学生有所思、有所悟、有争辩、有合作、有展示、有评价、有生成。合乎道，至于德。顺理成章，水到渠成。此问题的关键在于“思”与“评”；再次，要鼓励学生善借外力或身边一切可用的学习资源，可是“人”，也可是“物”，能将之不断地运用到学习中去；此问题的关键在于“用”；第四，让师生所拥有的资源动起来，让所有的这些资源真正“云”起来，它们就像一个资源超市一样，师生需求的、师生都能感知和感受到。问题的关键在于“做”。
你在学习目标的叙写中，如何实现目标的可操作性和可指导评价的功能？

　答：教师首先要据学情考虑要每课时达成学习目标所用的教学方法，同时定要考虑该节课教学方法的可靠性、准确性、可操作性和有效性。如：要通过一个什么样的平台或什么样的媒介，完成什么样的任务。同时还要考虑此种方法的有效达成度及实施后的吻合度，然后再分析及进一步的实施与及时调整。可指导评价是依学情和所讲内容的目标，在实施前的评估预测和实施后的自我体会、自我反思及与别人（师生、专家等）评价探讨后的再次反思与体会的自我沉淀过程，关键是此沉淀所形成的经验、方法或科学的评价语对今后课堂及时准确地评价的所起的评价功能及作用。

三、教学中，你认为你做到了让学生重视学习目标了吗？做到了，是如何实现的？没有做到，你将采取哪些具体行动？

　答：目标的重视与否，取决于教师在课堂上的导入教学、组织教学、设计教学和展示目标的多重结果。导入新颖、引人入胜，学生自然入耳入眼；教学组织严密、严谨，课堂是学生自然课堂关注度、用心度就高；教学设计科学合理、环环相扣，学生自然入脑入心、参与度就高，生成性就会大。具体行动因人而宜，它是据实教者的据学情、内容、本节课所用教具、自身教学特点、性格、教法的运用等所决定的。学情不同、内容不同，具体行动就不同。
四、新授课上，提出我们要重点解决的问题后，你采用的教学形式是：

教师讲，学生听与思，讲后不懂提问。

学生自主学习后教师重点讲解或解惑性讲解。

边问边讲，引导式解决问题。

三种都用，但较多采用第__2_中方法。

三中都不用或极少用，我采用的方法是：

　

随着教学经历的改变、教学经验的不断丰富，再加上教育教学课改的要求及教育本质的追求与回归中，教学方法也在本身就处于不断的摸索与调整中，又多了些灵活，多了些对教育合乎道的思考及对教育本质在教学形式上的更多更高的追求与呈现。同时对于不同的学情、教学内容，教法在不断的实施与运用中也越来越驾熟就轻，也就在不断的改革与创新中不断地体现着对教育本性的追求与努力。
五、“把问题交给小组，小组讨论后找同学回答”。这种形式就是合作学习吗？人们常说“分工合作”，合作和分工联系在一起，这对我们开展小组建设有什么启示？

答：“把问题交给小组，小组讨论后找同学回答”，我认为是合作学习。但问题的关键是问题的设置、教学情境的氛围、平时小组研讨的风气与质量决定了研讨结果的客观性、真实性。“分”是研讨前独立预习和研讨后独立反思的两个不同阶段，它是一个自我筛选与自我小结与巩固的质的提升；“合”不是形式上的大家在一起，你一言，我一语，而是对一个问题不同思考的碰撞与交流，对一个个想法的分析与归纳，对一个个灵感的透析与推理。交流的过程、争辩的过程、分析的过程、推理的过程等等其实就是思想净化的过程，就是能力提升的过程，就是对一个个问题的剖析，让大家明白实事真相的过程。即便没有辩一个子丑寅卯，但实事的争辩其实就是争辩的事实，没有对错之分，只有各抒己见之意。“分”与“合”就像教师们有独立的思考与互相交流的一样，“合”既有合作之意，又有融合之境，融合指的是人为共事之心的融合，并非问题结果的融合。
六、举一个你教学过程中得意的 “小组合作学习”的实例。

学习哪个内容时采用的？

为什么要在这里进行小组合作学习？

要解决的问题是什么？你发出了怎样的指导用语？

预设时间是多长？实际用了多长时间？

展示学习成果环节你是如何处理的？

七、在学校开展的“生动课堂”建设中，你将如何开展自己的工作？

答：（1）做为一个职能服务部门，尤其是教学主管部门，深知自己的思想、计划都一定程度的影响着学校的教学工作。如果每年每学期的工作计划制定的严谨周密、科学合理，工作开展起来自然会得心应手一些。即便工作中偶尔遇到一个小问题，也能够左右逢源，及时的处理掉。但工作会缺乏创新性与改革的锐度。因此，与其说是“生动课堂”的建设开展，不如说是一项教学上的革命，是一项既要紧密结合有关的教育教学法规、上级主管部门的改革要求，同时又要仔细观察教师们的动态，运用较为合理的方式方法，积极推动教学改革的一项运动。（2）开展的方式方法的实施很重要。它既要有指导性，又得有驱动性；既得有客观性，又得有发展性。既得与时俱进，又得符合教育发展规律。只有这样，工作才有可能开展得较为顺利些，才有可能会长远些。子曰：吾日吾三省吾身。自然开展工作要学会定期、不定期的回头看、查摆问题，检验自己实施评价方式的有效性是否更高些，是否更符合事物发展的认知规律。（3）本期教务处对“生动课堂”的开展的：让老师以教研组、备课组为单位先谈认识，谈理解，然后在既有不同又有共同的认识中摸索前行。它就如同小组建设刚开始时是一样，最先摘到桃子的人最先品尝到桃子的味道。同时教研的力量、科研的指导、师生互相的交流与评价又促使着“生动课堂”开始抽枝发芽，下一步就是对之进行浇水施肥、除草打药，进行高质量的服务与管理。教务处先是以备课组上“生动课堂”展示课，然后推荐一节较优秀的在教研组进行展示，最后再以大文大理的形式全校做课。同时还会结合学校每年的开放周教学活动，把“生动课堂”建设提到一个更高的平台，让市教研员、兄弟学校的专家等前来进行观评课、议课。（4）课堂重要，课堂评价、课堂反思更重要，更更重要的是将反思过的沉淀付诸于今后的教育教学实践中。同时将它不断的与老师们一起再次分享与实践，让它逐步成为一种习惯。

