上海华师大培训心得

伴着时而热情死我的骄阳时而娇羞孱弱的细雨，我们来到上海华东师范大学开放教育学院，再次走进大学校园，看到郁郁葱葱的树木仿佛隔绝了外面所有的喧嚣，我的心一下沉静了许多。我有幸成为上海华师大教师培训班的一员，这也给我提供了这个再学习、再提高的机会。这次培训内容丰富，形式多样，有集中培训、、有学员间的互动交流，专家进行讲座。专家的教育教学理念、人格魅力和治学精神深深地印在我的心中。他们所讲内容深刻独到、旁征博引、通俗易懂、生动有趣、发人深省。在此之前。这次听了他们各具特色的前沿讲座，虽然我不能做到照单全收，但他们先进的教育理念、独到的教学思想、全新的管理体制，对我今后的教育教学工作无不起着引领和导向作用。这次培训之后，更增添了我努力使自己成为科研型教师的信心，给了我们强烈的感染和深刻的理论引领。下面是我在培训中的几点心得体会：
1. 上海市普陀区教育学院教研室主任 祝庆东老师关于教师如何做研究的讲述让我受益匪浅，做研究就是开始思考提出假设，收集信息以验证假设，提出新的假设使研究不断继续，并通过研究得到专业成长。当然做科研的基础是先把每一节课上好，而上好课的基础是精心的备课。祝老师提到了三次备课法，第一次备课不看任何参考书，全按个人见解；第二次备课：广泛涉猎各种文献，然后修改方案；第三次备课：边教边改，课后再次备课。课堂上通过学生自主板书小结改进原有的课堂的小结。通过互换作业本改作业提高作业成效。
2. 华东师范大学心理与认知科学学院教授崔丽娟老师关于情绪管理与压力应对引起了大家心中的共鸣，崔教授是位典型的上海女人，气质优雅，穿着知性得体，也许是自我情绪管理得当，心态很好，所以看不出岁月在她脸上留下的痕迹。她认为压力是把双刃剑，教师职业有三个特定的因素，1.漫长宁静的生涯；2.上升空间相对较小；3.教师与工作对象的年龄距离逐渐增大。而工作的压力主要来源于考试成绩、教育改革、工作负担、应接不暇的教学科研、角色职责、学历职称和检查评比。此外学生的群体同质性与个体异质性，工作的周期性重复性，工作方式的孤立，工作成果的迟效性都增大了教师的压力。我们要积极应对压力，但不是消灭压力，因为压力的存在等于机会+成长。压力是一种适应性行为，抱怨本身就是对压力的宣泄释放，抱怨时要有清醒自我意识身份的认知，适度的压力有利于工作和生活。人的成长和发展就是不断的适应环境压力。我们应该做的是提高解决问题的能力，做一个积极主动地人，利用资源、李青目标，在合适的时间合适的地点说合适的话做合适的事。
对于情绪的应对，我们要知道伤害我们的不是别人的行为，而是我们选择应对的方式，要养成和悦的习惯，坦然面对，学会放下，保持人格的完整与和谐。学习点阿q精神，乐看人生，工作虽然辛苦，但还好有一份工作可以辛苦。
每个人都要修炼阳光的心态，做自己的心理医生。推荐一些能让大家开心的事：拍照片，看快乐的电影，在周末的清晨做白日梦，在水边散步，偶尔吃一顿大餐，每周锻炼，一边开车一边唱歌，一边品茶咖啡一边读小说，一边打电话一边信手涂鸦。人作为社会的一份子要找寻群体归属感，寻求社会支持。保持良好的人际关系，在于学生发生冲突时最有效的策略就是忽略学生的负面言论。
上海市普陀区教育局副局长周飞老师关于教学设计与资源开发的讲座更是让我们醍醐灌顶，他视角独特，从美剧研究入手深入浅出的讲解了教学设计。美剧精益求精的态度和严格的创意选择正是我们寻找教学创意应有的标准。他把教师分为三类：1.完成任务型即传授知识技能2.自我表演式即传授过程和方法3.人文交流式即传授情感态度价值观。正所谓三流教师教知识，二流教师教方法，一流教师教思想。
卢梭曾经说过教育的艺术是使学生喜欢你所教的东西，但学生的头脑并不是一个要被填满的容器，如果我们今天仍用昨天的方式教学生，那我们的教学必定苦不堪言。美剧之所以吸引了众多粉丝在于专业的制作团队和精巧的细节设计，而教学设计亦要如此，关注教学细节，才能让我们的课成为如美剧一般吸引学生的精品。
最后非常感谢学校领导提供给我们这次宝贵的学习机会，受益匪浅四个字依然不足以表达知识的重量，希望在今后的教学工作中能学有所用。
